

让观众不禁泪流满面。

长津湖位于朝鲜东北部，是一处为长津发电站蓄水的人工湖。东西两岸均为海拔1300多米的山地，地势险要。此地所处的盖马高原，蓄热能力本就不强，加之冬季直面西伯利亚寒流南下，又受日本海水汽影响易形成降雪，堪称“苦寒之地”。

有文献记载，自1950年10月底，长津湖地区遭遇了50年不遇的严寒。根据《抗美援朝战争史》记载，1950年10月下旬，长津湖地区开始降雪，气温急剧下降。到11月下旬，气温已下降到零下27摄氏度左右，到处是白雪覆地，加之山高路窄，道路冰封，作战环境极为恶劣。而实际上，入夜后当地当时气温在零下30摄氏度左右，最低到零下43摄氏度。极寒天气完全超出第9兵团的设想。

第9兵团入朝途中在沈阳停车的时候，东北军区副司令员贺晋年见到官兵们身着华东地区的单薄棉衣，头戴无帽耳的布质大檐帽，脚穿胶底单鞋，大为震惊，惊呼：“你们这样入朝，别说打仗，会把你们冻坏的！”东北边防部队立即动员干部战士脱下身上的衣帽换给这些部队。但数量极少，而且部队停车时间极短，连当时脱下的衣服，很多也来不及送上列车。

军情紧急，要求立即出发，已无法允许更换厚冬装，20军58、59和89师都没有停车，便直接开往朝鲜江界。即使知道那边会很冷，极有可能被冻伤，但他们义无反顾地冲了上去。

后勤保障也出现很大困难。志愿军政治部组织部部长任长荣曾

回忆：“鸭绿江北岸的物资堆积如山……我们没有制空权，又缺乏交通运输工具，再加上朝鲜公路狭窄也很难走，又逢大雪封山……物资运不上去。”影片中，战士们每天只有一个被冻得如同石头般坚硬的土豆可以充饥，就是当时真实的情况。

官兵向美军后方穿插行军时，寒冷比敌人的子弹、炮弹更可怕。有的战士脚冻肿了，脱了鞋再也穿不上，干脆光着脚在雪里奔跑；有的战士又冷又饿，只能抓把雪往肚子里咽。

整个长津湖战役，志愿军共有三个建制连在严寒下英勇牺牲，成为“冰雕连”，分别是志愿军20军59师177团6连、60师180团2连、27军80师242团5连。

1950年12月2日，担任阻击任务的志愿军80师242团5连全部冻死在阻击阵地上，成为第一个“冰雕连”。

12月3日，志愿军59师177团

2营6连全部冻死在阻击阵地上，此为第二个“冰雕连”。写下绝书“我是一名光荣的志愿军战士，冰雪啊！我决不屈服于你，哪怕是冻死，我也要高傲地耸立在我的阵地上！”的宋阿毛就是该连战士。宋时轮在向毛泽东报告战况的电报中写道：“战斗打响后，该连无一人站起，到打扫战场时发现，全连干部、战士呈战斗队形全部冻死在阵地上，细查尸体无任何伤痕与血迹。”

12月9日，从水门桥撤退的美军被侦察结果惊呆了：旁边山头上志愿军58师172团50名战士全部冻死在阵地上，牺牲前的最后一刻他们还保持着战斗队形趴在阵地上，本来这支部队应该是奉命追击美陆战1师的，可是他们并未撑到总攻发起的那一刻。这是第三个“冰雕连”。事后，58师师长原在恼怒为何这支连队没有按时堵住缺口放走了美陆战1师，当他得知冰雕连的事迹之后，也哭了起来。

“冰雕连”没向严寒屈服，按

下图：今日长津湖地区。

